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РЕА БІЛ ІТ А Ц ІЙ Н І П РО Ц Е С И  В З А П О Р ІЖ Ж І
(з а  матеріалами арх іву  обласного суду)

У нашій області реабілітація проходила за загальнодерж ав
ним сценарієм. Тут також у відповідні періоди діяли обласна та 
партійна комісії, проводився перегляд справ різних категорій 
засуджених. Проте місцеві архіви зберігають досить обмежену 
кількість матеріалів що стосуються процесу реабілітації. Але, 
навіть, ці матеріали не завжди доступні для дослідників. З  пев- 
ною оригінальною  інформацією  вдалося ознайомитися лише у 
Державному архівові Запорізької області та у архіві обласного 
суду. Перший містить, головним чином, інф ормацію  про парт
ійну реабілітацію  на території області, а другий —про судову. 
Фактично реабілітаційні процеси тут почалися лише наприкінці 
1955 року з перегляду Президією обласного суду справ засудже
них “трійками”, особливими нарадами при НК В С  СРСР, у пер
іод масових репресій 1937-початку 1940-х років . На першому 
етапові, з 29 жовтня по 29 грудня 1955 року, було розглянуто 
лише 9-ть справ за якими реабілітовано 5 осіб. П ісля ХХ-го 
з ’їзду К П РС  процес реабілітації в області, як і взагалі у дер
жаві, значно пожвавився. Протягом 1957 року було реабілітова
но 545 осіб, а у 1958 році — 611 осіб. Процес реабілітації набу
ває дійсно масового характеру. Тепер протягом одного засідан
ня президія обласного суду переглядає не поодинокі справи, а 
сотні особистих справ репресованих. Н априклад  26 листопада 
1957 року президією  обласного суду було проведено реабіліта
цію 112 чоловік, 14 липня 1958 року — 94 осіб, і це не пооди
нокі випадки. Звичайно, за таких умов немож ливо було про
водити ретельний перегляд справи кожного засудженого окре
мо, тому реабілітація проводилася колективно. Відмову реабілі
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тації отримували здебільш ого колишні кулаки, білогвардійці, 
махновці та особи що співпрацювали з фашистами, і провина їх 
була доведена. К ількість відмов під час перегляду справ у суді 
була дуж е незначною , що поясню ється ретельним  відбором  
сп рав  органам и д ерж безп еки  та попереднім  р о згл яд о м  їх 
прокуратурою . З а  таких умов до суду надходили лише справи 
де невинність засудж ених була очевидною. Так протягом 1958 
року лише 3-ом особам було відмовлено у реабілітації, тоді як 
611 чоловік її отримали. Справи для перегляду до органів суду 
надходили із прокуратури У PCP та області, В свою чергу вони 
їх отримували із органів держбезпеки. Для прийняття рішення 
про реабілітацію чи її відмову, Президією обласного суду вико
ристовувалися матеріали справи, проводився допит свідків зби
ралися свідчення осіб, що знали засудженого, характеристики з 
м ісця роботи. З огляду  н а незначну к іл ь к ість  сп р ав , на 
попередньому етапові, реабілітація носила індивідуальний х а 
рактер. Та з часом, коли значно зросло надходж ення справ до 
перегляду, проводилася реабілітація цілих груп, здебільш ого 
відповідно до засудж ення. Проте збереглася система індивіду
ального перегляду справи кожного репресованого. Д оцільність 
цього заходу була обумовлена стандартним характером обвину
вачень стосовно більш ості репресованих. М айж е у кож ном у 
районі області свого часу було “розкрито та знеш коджено” по
встанські о р ган ізац ії, ди верс ій н і групи, м ахновськ і та ф а 
шистські угруповування, неодмінним завданням яких були ди 
версії у промисловості та на транспорті, антирадянська агітація. 
Так за створення, повстанської орган ізац ії на станції П ологи 
було засуджено 10 робітників та колгоспників. У Червоноарм- 
ійському районі за підготовку диверсії на транспорті було засуд
жено до розстрілу сім чоловік. На території нашої області шпи- 
гуноманія мала національний ухил. Особливо постраждали від 
незаконних репресій німці, які мешкали на півдні У країни. На 
початку процесу реабілітації, за відсутності законодавчої бази, 
їх частка серед реабілітованих була досить незначною, але з ча
сом їх  кількість серед осіб, як і здобули судову реабіл ітац ію  
значно збільш ується. Типовим змістом обвинувачення їх  була 
антирадянська агітація та вихвалення фашистського ладу. Так. у 
селі Вейнау М олочанського району місцевий конюх був засуд
жений до вищої міри покарання за контрреволюційну пропаган
ду з метою повалення існуючого ладу. У 1958 році, під час пере
гляду ц ієї справи, було встановлено, що керівник М олочансь
кого відділу НК В С  та слідчий Генріхс, який вів справу, самі 
були засуджені згодом за фальсифікацію  слідчих справ. Проте 
зм іна кер івн и цтва ніякою  мірою  позитивно не вп л и н у ла  на
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долю жителів району, більшість з яких складали німці. Репресії 
відновилися у ще ширших масштабах. Під час перегляду справ 
у 50-і роки з ’ясовувалися і інш і характерні риси судочинства 
30-х років. Так під час проведення передопиту свідків з ’ясову
валося, що їх попередні свідчення не співпадають з теперіш ні
ми, що матеріали допиту частини свідків повністю  вигадані, 
вказані у протоколах особи взагалі свідчень не давали та із за
судженим ніколи не були знайомі. Проте ці ф акти ш ироко не 
афіш увалися та і розслідування за ними проводилися не часто 
бо подібні випадки зустрічалися майже у кожній справі.

У 1958 році було переглянуто  справу контрреволю ційної 
махновської терористичної організації. Вона помітно в ідр ізн я
лася від інших подібних справ значною кількістю звинувачених 
та районом поширення. За матеріалами справи організація д ія
ла на території Чубарівського, Чернігівського, Гуляйпільського 
районів. У червні 1958 року після перегляду матеріалів справи 
було реабілітовано 50 чоловік засуджених до вищої міри пока
рання за участь у цій організації. Існувала вона, за матеріалами 
справи, з 1921 року та була створена самим Нестором М ахно 
для підготовки збройного  повстання з метою п овален ня р а
дянської влади. Ш таб організації, до якої входили Ш аровський 
В.,Зуйченко Н ,Сегеда Д., контактував з українським націонал
істичним центром у Києві на чолі з Любченком. Метою д іял ь
ності організації мав бути відрив У РС Р від СРСР. Координував 
д ія л ьн ість  о р ган ізац ії секретар  Г уляй пільського  рай ком у 
К П (б )У  Боровиченко. Контрреволюціонери мали бойові теро
ристичні бойові групи, що у перші дні повстання повинні були 
фізично знищити партійно-радянський актив. Окрім вищ езгада
них район ів , ’’осередки кон трреволю ц ії “ були зн ай ден і ще 
уряді районів області.

Про розмах цієї справи можна судити з матеріалів по реабіл
ітації обласного суду. Так лише на протязі І958 року було реаб
ілітовано: 12 осіб в селах Кінські Роздори та Н овомиколаївка 
Пологівського району, 26 ж ителів Куйбишевського району. В 
процесі розгляду справи судовими органами було доведено не
винність усіх засуджених та відкриту сфабрикованість як  матер
іалів справи так і показань свідків. Було з ’ясовано, що не існу
вало ніяких бойових загонів, а лю ди, які начебто входили до 
організації взагалі були не знайомі між собою. Не було ніякого 
зв 'язку  з “українським націоналістичним центром” , як не існу
вало і самого центру. Загалом за даною справою було реабіліто
вано більш ніж сто осіб лише на території області. Н аж аль, за
гальної кількості за цією справою не відомо, але існуючі факти 
вражаю ть. Та це не одинична справа, у всіх регіонах держави
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було сфабриковано безліч подібних справ, жертвами яких ста
ли тисячі людей .

Органи реабілітації, які діяли у другій половині 50-х-почат- 
ку 60-х років не вирішували питання пошуку та покарання вин
них у цих злочинах, х завдання були значно простіші, особли
во на місцевому рівні, де реабілітаційний процес, ініційований 
центральними органами влади, розпочався пізніше і носив об
межений характер. Між тим саме матеріали роботи в регіонах, 
коли їх співставити та проаналізувати , засвідчую ть масовість 
репресій 30-х років та цілеспрямованість їх проведення.

Загальна картина, яка постала перед центральним керівницт
вом зм уш увала приймати певні р іш ення стосовно подальш ої 
долі реабілітації як загальнодержавного процесу. Було вибрано 
безпечніший варіант і після стрімкого підйому 1957-1959 років 
реабілітаційні процеси в області як і у всій країні, почали зату
хати. Так у 1959 році к ількість осіб, яких було реабілітовано 
президією обласного суду зменшується до 474, а у 1960 році — 
до 456. Це ніякою мірою не було викликано відсутністю справ 
для перегляду, к ількість апеляцій до органів реабіл ітац ії н е
впинно зростала. Н асам перед, головну роль у призупиненні 
процесу реабілітації відігравали політичні, ідеологічні та осо
бисті мотиви. Характер справ, які переглядалися органами п ро
куратури та суду, зоставався сталим протягом усього періоду 
діяльності реабіл ітац ійних органів. Головним чином це були 
справи засудж ених за контрреволю ційну, терористичну, анти- 
радянську діяльність. Переважну більшість осіб було реабіліто
вано у складі контрреволюційно-терористичних груп та органі
зацій в минулому вигаданими органами НКВС для полегшення 
власної роботи та покращання показників що до кількості вияв
лених “ворогів народу” . Д ля цього було вигадано певну систе
му уніф ікованих обвинувачень стосовно різних верств суспіль
ства. Так заарештованим німцям, у більшості випадків, висува
ли обвинувачення у пропаганді фашизму та вихвалянні фаш ис
тського ладу у Німеччині та Польщі, створенні штурмових за 
гонів, підготовці вторгнення до С РС Р капіталістичних держ ав. 
У квітні 1959 року було реабілітовано групу в складі 33 чоловік, 
яка  звинувачувалися у створенні у колгоспі “Ін тер н ац іо н ал “ 
Н ижньохортицького району штурмових загонів. При перевірці 
було доведено, що н іяки х  загон ів не існувало, а справа п о 
вністю сфабрикована органами НКВС. До розстрілу було засуд
жено 10 робітник]в-болгар за участь у повстанській організації, 
що насправді ніколи не існувала та поляка Базюха В.І. за вих
валяння “фашистської Польщ і” . І це лише незначна частина від 
за га л ь н о ї к ількості н езако н н о  репресованих п р ед ставн и к ів
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різних національностей, які прож ивали на території області. 
Складається враження, що для кож ної соціальної чи то націо
нальної групи населення було підготовлено набір стандартних 
звинувачень.

З  початком 60-х років уповільнення процесу реабілітації стає 
ще більш відчутним. Обласна статистика відображає загально
державні тенденції. Так протягом 1961 року президією обласно
го суду було реабілітовано лише 174 особи, у 1962 році-340 чо
ловік, 1963 році знову кількість реабілітованих зменшилася до 
193 чоловік, а наступного зменшилася до 151 чоловік. У матері
алах справ уже не зустрічаються багаточисленні організації, го
ловним чином проводиться реабілітація окремих осіб. Із загалу 
можна виділити реабілітацію у вересні 1964 року архієпископа 
Запорізької єпархій  М итрофанова М .Є . та протодяка Пилипі- 
вської церкви П ивоварова. Це чи не єдине звертання до долі 
церкви у 30-і роки у матеріалах органів реабілітації області. Ре
абілітація продовжувалася і після 1961 року, але у дуже обме
женому розмірі, фактично це були поодинокі випадки.

Загалом протягом 1955-1964 рр. президією  обласного суду, 
яка була єдиним органом судової реабіл ітац ії на території об
ласті було реабілітовано понад 3100 осіб, засудж ених за пол
ітичні злочини, хоча в діях жодного з цих людей складу злочи
ну не існувало. Фактично вони стали жертвами тоталітарної си
стеми, що на такий спосіб утверджувалася у суспільстві та непо
мірних владних амбіцій верхівки партійно-держ авного кер ів 
ництва. Проводячи реабілітацію нове керівництво не лише зро
било її вибірковою та обмеженою, але і зберегло атмосферу тає
мничості навколо всього процесу. Це може вказувати на те, що 
реабілітація слугувала як засіб політичної боротьби на вищих 
щ аблях влади, а не була складовою частиною оновлення сусп
іл ьн о -п о л іти ч н о ї системи д ер ж ави . В и зн авали ся  та певного 
мірою засудж увалися помилки окремих осіб, та ніякою мірою 
не непридатність до суспільного життя політично-правової сис
теми держави. Повна залежність та підзвітність органів реабілі
тац ії партійним структурам, що в минулому ініціюваюли реп
ресії, з самого початку зробили процес реабілітації з самого по
чатку безперспективним, приреченим на невдачу.
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